

# Минусинский Листокъ.

Годъ I.

Цѣна номера въ розничной продажѣ 5 коп.

Общественно-политическая, литературная и экономическая газета, выходящая въ г. Минусинскѣ ежедневно, кромѣ дней послѣпраздничныхъ.

**Подписная цѣна съ доставкой и пересылкой:**  
 На годъ—7 руб., на полгода 4 руб. на одинъ мѣсяцъ 70 коп.  
**Тарифъ за объявленія:** За строку цѣнты впереди текста—20 к. и позади—10 коп. Для иногороднихъ (въ Сибири) впереди текста 30 коп. и позади 15 коп. Для объявленій изъ Европ. Россіи впереди текста 40 коп., позади 20 коп. Объявленія прислуги и лицъ ищущихъ труда оплачиваются 20 коп. за 3 строки. За разсылку готовыхъ объявленій при газетѣ по 1 рублю съ сотни.  
 Контора и редакция газеты открыта ежедневно съ 10 ч. утра до 1 ч. дня и съ 5 до 7 час. вечера.  
 Рукописи, присылаемыя въ редакцію, должны быть написаны четко, на одной сторонѣ листа и съ обозначеніемъ фамили и адреса автора. Рукописи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію и измѣненію. Статьи, признанныя неудобными, хранятся въ редакціи три мѣсяца, послѣ чего или уничтожаются, или возвращаются автору при условіи оплаты ихъ пересылки.  
 Подписки и объявленія принимаются въ конторѣ редакціи по Михайловской (Бѣлоусовской) улицѣ въ домѣ Егорычева. За перемѣну адреса г.г. подписчики вносятъ по 20 коп. (можно марками).

Электро-театръ  
**„Метеоръ“**  
 В. В. Федорова.

**АНОНСЪ:**  
**АРЕНА СТРАСТИ И БЕЗУМІЯ.**  
 Прекрасная драма въ 4-хъ актахъ, изъ цирковой жизни, превосходящая собою во всѣхъ отношеніяхъ нашу мѣшущую въ свое время картину: „Четыре черта“.

## МИНУСИНСКОЕ РЕАЛЬНОЕ УЧИЛИЩЕ.

Приемные экзамены въ подготовительный, 1-й и 4-й классы, а также пробные экзамены ученикамъ 1 го, 2 го и 3-го классовъ реального училища начнутся съ 10-го августа.  
 Свободныхъ вакансій для поступления во 2-й классъ училища не имѣется; приемъ въ 3-й классъ будетъ производиться только лишь при открытіи параллели этого класса, о чемъ и будетъ объявлено особо.

Директоръ П. Троицкій.

**МАГАЗИНЪ ТОВАРИЩЕСТВА „БРАТЯ БРЕВНОВЫ“**  
 въ Красноярскѣ.  
 Съ 1-го июля с. г. будетъ помѣщаться по Воскресенской улицѣ въ домѣ Епархіальнаго вѣдомства.  
**Предлагаетъ въ большомъ выборѣ:**  
 ЖЕЛѢЗО разныхъ сортовъ, желѣзные издѣлія, чугунное литье, землекопскіе инструменты и много другихъ товаровъ.  
 4-6 698

Торговый домъ  
**РОГАЗИНСКІЙ и К<sup>о</sup>**  
 доводитъ до свѣдѣній почтеннѣйшей публики гор. Минусинска и его уѣзда, что съ 29-го іюня сего года  
**оптово-розничныи магазинъ**  
 изъ дома Д. С. Спорышева **БУДЕТЪ ПЕРЕВЕДЕНЪ** въ собственный домъ, на Субботней Базарной площади, рядомъ съ Ив. Ив. Мельниковымъ и т.д. «Никонъ Смирновъ и С-вья». Просимъ почтеннѣйшихъ покупателей не оставлять нашъ магазинъ своимъ посѣщеніемъ. Съ совершеннымъ почтеніемъ Т-вѣй д-въ С. И. Рогазинскій и К-о.

**ПАРОВАЯ ВАЛЬЦОВАЯ МЕЛЬНИЦА**  
 въ Минусинскѣ.  
 Продажа оптомъ и въ розницу высокихъ сортовъ сѣянки кручатки и высокихъ сортовъ размола. Мельница оборудована по послѣднему слову современной техники и поэтому вырабатываемыя сорта муки отличаются особенно высокими качествами.  
 Контора и складъ мельницы: Минусинское Торгово-Промышленное Товарищество въ г. Минусинскѣ, Субботняя площадь. 706

Гостинница **РОССІЯ**  
 12 номеровъ, центръ города и присутств. мѣсть №№ отъ 50 к. и 3 р. въ сутки. Отпускаются **обѣды** помѣсячно 12 р. порц. 50 к. **Кухня** подъ управленіемъ **первокласснаго повара**. При гостинницѣ **2 билларда**. Почтеннѣйшую публику просимъ лично убѣдиться. Съ уваженіемъ завѣдыв. гостинницей Я. И. Нечаевъ.

ГОСТИНИЦА **„МОСКВА“**.  
 Номера отъ 1 руб. до 2 руб. 50 коп. въ сутки.  
**Отпускаются обѣды.**

**ПЛОТНИКИ, СТОЛЯРЫ, КАМЕНЩИКИ и ШТУКАТУРЫ,**  
 немедленно нужны въ Урянхайскій край на **ХОРОШІЯ УСЛОВІЯ.**  
 Сирвиться: гостинница Россія, № 5 у производителя работъ И. А. Петропавлова.

## Война и печать.

Война, въ корнѣ измѣнившая всю нашу общественную жизнь, не могла, конечно, не отразиться и на положеніи печати. Съ момента объявленія мобилизаціи всѣ столичные и большинство крупныхъ провинціальныя газеты обратились фактически въ подцензурныя изданія. Сначала предполагалось, что цензура эта будетъ касаться только чисто военныхъ вопросовъ, по потомъ оказалось, что весь газетный матеріалъ отъ передовыхъ статей и до дневника происшествій долженъ проходить черезъ цензуру. Такое положеніе въ связи съ невозможностью „по независимымъ отъ редакціи обстоятельствомъ“ касаться цѣлаго ряда важнѣйшихъ вопросовъ создало для печати почти невыносимыя условія существованія. Къ этому надо прибавить, что цензура еще не означаетъ невозможности примѣненія къ прессѣ административныхъ и судебныхъ репрессій. Намъ извѣстны случаи, когда за перепечатку статей, пропущенныхъ военной цензурой, газеты, не только штрафовались, но и привлекались къ судебной отвѣтственности. Въ результатѣ русская печать въ значительной степени перестала полно и всесторонне отражать общественное мнѣніе страны. Мало этого печать начинаетъ терять свой авторитетъ. Ей перестаютъ вѣрить. Ибо вѣрить можно только свободному голосу свободной печати. Между тѣмъ значеніе печати въ наше тревожное время достигаетъ громадныя размѣровъ. Она является единственнымъ источникомъ свѣдѣній о положеніи на театрѣ войны, она и только она можетъ сдѣлать эти свѣдѣнія понятными и доступными для массы населенія. И если она стѣснена въ исполненіи этой обязанности, то массы населенія начинаютъ удовлетворять свою жажду знанія о происходящемъ слухами и сплетнями, принимающими самыя желѣзные размѣры. Но развѣ это выгодно и полезно для государства? Но задачи печати не исчерпываются только освѣщеніемъ фактовъ войны. Война потребовала колоссальной ломки внутренней жизни страны, она привела къ необходимости напрячь всѣ силы націи во всѣхъ областяхъ жизни. Въ такой грандіозной работѣ нельзя обойтись безъ ошибокъ, а слѣдовательно нельзя обойтись и безъ критики. Мало этого, такая работа можетъ быть исполнѣнъ плодотворна только тогда, когда она направляется по руслу,

желательному для большинства общества, когда вся страна будетъ знать, какъ совершается эта работа. Но какъ можно будетъ достигнуть этого, если печать будетъ лишена свободы высказыванія по вопросамъ внутренней жизни?  
 Все нами сказанное относится не только къ нашей печати. И въ союзной съ нами Франціи эти вопросы были подняты еще въ началѣ войны. И тамъ комиссія палаты, разобравъ этотъ вопросъ, пришла къ слѣдующимъ выводамъ: 1) Всѣ статьи, уже появившіяся въ газетахъ столичныхъ городовъ и, слѣдовательно, уже прошедшія цензуру—должны перепечатываться безрепятственно. 2) Отчеты о преніяхъ по поводу войны, о совѣщаніяхъ военныхъ совѣтовъ, если заведенія были открытыя, не должны запрещаться. 3) Долженъ быть назначенъ опредѣленный срокъ, наприимѣръ, 10 дней, послѣ котораго, если не было предупрежденія цензуры, отчеты объ общемъ ходѣ военныхъ дѣйствій могли бы печататься, разумѣется, безъ указанія именъ и частей войскъ. 4) Газеты не должны быть приостанавливаемы или закрываемы безъ выслушанія объясненій. 5) Если передовыя статьи, содержащія рѣзкія нападки на правительство, могутъ подвергаться цензурѣ, то право информаций, контроля и даже критики должно быть уважаемо.  
 Формулировавъ эти пожеланія, комиссія указала также на вредъ той практики, которая съ ними не стала бы считаться. Печать, лояльное и патристическое поведеніе которой признано самимъ военнымъ министромъ (комиссіясылается на письмо его председателю комиссіи отъ 17 октября 1914 г.), „сама отвѣчаетъ за собственное поведеніе какъ передъ общественнымъ мнѣніемъ, такъ и передъ правами и обязанностями публициста. Если требованія, которыя читатель предъявляетъ къ печати, не найдутъ въ газетахъ законнаго отклика, то страна пойметъ, что молчаніе, наложенное на прессу, не имѣетъ ни какого отношенія къ военнымъ соображеніямъ.“  
 Нынѣ этотъ вопросъ поднять и въ Россіи. Въ бесѣдѣ съ представителями печати новый министръ кн. Щербатовъ заявилъ, „что общественный дѣятель не можетъ не сознавать значенія печати и ея необходимости“. И, возвращаясь еще разъ къ вопросу о положеніи печати во время войны, кн. Щербатовъ обѣщаль „принять мѣры къ облегченію чрезмѣрныхъ стѣсненій

печати по вопросам, касающимся внутренней жизни страны". Таким образом правительство признало наличие чрезмерных стеснений. Надо думать, что из этого признания будут сделаны соответствующие выводы. И выводы эти должны быть сделаны возможно скорее. Ибо именно теперь, когда мы переживаем такое тяжелое и ответственное время, когда на горизонте скопилось так много туч, жажда свободного, независимого слова особенно ярко чувствуется в России.

М. Мишинъ.

## Обзор печати.

Вздорожание жизни с каждым днем усиливается в ширь и в глубь. На территориях воюющих держав нет уже, кажется, ни одного уголка, где бы дороговизна в той или иной мере не давала о себе знать. Вздорожание жизни наблюдалось и до войны, но тогда оно не носило такого угрожающего характера. Современная дороговизна, по мнению „Дня“, отличается от прежней „довоенной“ как по своему характеру, так и по причинам, вызывающим ее. Вздорожание жизни 1896—1913 г.г. было всеобщим и равномерным, в настоящее же время при почти катастрофическом взлете цен на одни товары замедляется, говорит „День“, относительная неподвижность и даже понижение на другие товары. Ближайшей причиной вздорожания жизни „День“ считает разстройство товарообмена, нарушение соответствия между спросом и предложением, которое в свою очередь вызывается сокращением производства и внешнего товарообмена, разстройством путей сообщения и появлением военного рынка. Спекуляция, разросшаяся, по словам „Дня“, благодаря разстройству рынка, усугубляет действие этих причин.

„Если можно вообще назвать общим именем всю ту совокупность разнородных причин, которая вызывает современное вздорожание, то следовало бы назвать ее разстройством рынка, механизмом товарообмена, нарушением соответствия между спросом и предложением товаров, причем это отношение между спросом и предложением оказывается различным для каждого отдельного товара. Нарушено это соответствие спроса и предложения, во первых, разстройством, а во вторых, странах даже полным прекращением внешнего товарообмена, за тем сокращением производства в силу отлива большого количества рабочих в армию, разстройством путей сообщения и передвижения товаров и, наконец, что самое главное, появлением громадного военного рынка. Все эти причины имеют своим следствием сокращение предложения при значительном увеличении спроса и ведут к разстройству рынка.“

Уже сами по себе эти причины вполне достаточны, чтобы вызвать вздорожание каждого товара соответственно соотношению между его спросом и предложением на рынке, но действие этих причин еще усугубляется спекуляцией, которая широко разрастается именно на основе этого разстройства рынка. Спекуляция есть один из необходимых элементов современной организации рынка, который, вообще, регулирует спрос и предложение ко всякому спросу, спекуляция бывает обоюдосторонняя, она направляется не только на спрос, но и на предложение товаров, и их взаимное уравновешивание ведет именно к организации рынка, так как рынок представляет собою ни что иное, как равнодействующую этих обоих направленных в противоположные стороны спекуляций. Только теперь, когда предложение потеряло свою эластичность, спекуляция стала одностороннею, направляется исключительно на спрос; она лишилась своего необходимого корректива и из момента, организующего рынок, она

превратилась в момент, ведущий к дезорганизации“.

Война только усиливает недостатки капиталистического хозяйства, а не создает их.

Хотя спекуляция и есть один из необходимых элементов современной „организации“ рынка, но она и в обычное время не избавляет нас от дезорганизации— промышленных кризисов, безработицы и т. п. Эластичность предложения в капиталистическом хозяйстве имеет очень тесные пределы. Обычные меры борьбы со спекуляцией—развитие потребительской кооперации и специального законодательства, являются единственно радикальным средством борьбы со спекуляцией и в настоящее тяжелое время.

## За неделю.

Минувшая неделя во внутренней жизни страны была посвящена усиленному обсуждению вопросов, поднятых Высочайшим рескриптом на имя И. Л. Горемыкина, и тем перебранам в составе правительства, которая частью уже произошла, а частью только ожидается. Главным образом внимание общества было поглощено вопросом о мобилизации промышленности и об организации победы. Во всех крупных провинциальных центрах были организованы военно-промышленные комитеты, которые немедленно приступили к работе. Но уже сейчас же выяснилась полная необходимость для успеха этой работы объединить деятельность всех провинциальных комитетов с центральным московским комитетом. Поэтому центральный комитет постановил созвать съезд представителей центральных комитетов не позже 10 июля. Еще более решительные меры для объединения деятельности страны по организации победы выдвинули члены Г. Думы, от правых до социаль-демократов включительно. По сведениям „Дня“ совещание членов Думы решило внести в предстоящую сессию законопроект об учреждении особого комитета обороны. Комитет этот предполагается организовать на следующих основаниях. Высочайше утвержденная постановления комитета приводятся в исполнение органами соответствующих ведомств и организаций по принадлежности. Все учреждения обязаны доставлять сведения по требованию комитета. Председатель комитета имеет личный доклад у Государя Императора по делам комитета. В состав комитета входят: председатель, назначаемый Высочайшею властью, министры военный, морской, торговли и промышленности, финансов, путей сообщения, внутренних дел, главноуправляющий землеустройством и земледелием, председатель Верховного Главнокомандующего и по 9 членов Гос. Думы и Гос. Совета, избираемых закрытой баллотировкой соответствующим общим собранием. В заседаниях комитета участвуют с правом совещательного голоса лица, присутствие которых комитет признает необходимым. Комитет имеет право посылать на места своих членов или специально уполномоченных лиц. Для выполнения указанных в п. 1 задач земствам и городам предоставляется устраивать совместные заседания с другими местными общественными организациями непосредственно или через их представителей.

Параллельно с обсуждением и организацией конкретных форм мобилизации промышленности в печати обществ и среди членов Г. Думы продолжался обсуждаться вопрос о созыве Г. Думы. Когда выяснилось, что Г. Дума будет созвана в ближайшем будущем, но что созыв этот будет весьма отсрочен, ибо важные круги не считали бы полезным, чтобы Дума под влиянием остроты момента увлекалась бы общими вопросами, состоялось собрание совета старейшин или иначе говоря представителей всех фракций Думы под председательством М. В. Родзянко. На заседании послѣ рѣчи М. В. Родзянко депутаты задали председателю Г. Думы ряд вопросов и между прочим, осведомились, было ли обозначено в съезде с И. Л. Горемыкиным время созыва Гос. Думы.

М. В. Родзянко ответил депутатам, что его личное впечатление таково, что Дума созвана будет.

П. Н. Милоков выступил с речью, в которой доказывал, что необходимо подождать выяснения вопроса в правительственных кругах.

Интересующий депутатов вопрос, очевидно, решится благоприятно. Это явствует из заявления кн. Н. Б. Щербатова представителям печати.

Не нужно форсировать события и осуждать этим задачи правительства.

Представитель польского коло Гару-

севичъ, поддерживая П. Н. Милокова, заявил, что необходимо ждать. Следует войти в положение правительства и считаться с обстоятельствами момента, тем более, что с этим правительством мы должны идти вместе.

И. Н. Ефремов напомнил депутатам свое предложение, которое он сделал в одном из частных совещаний, и убеждал членов Думы, кроме переговоров с председателем совета министров, предпринять и другие шаги, способные ускорить созыв парламента.

И. В. Титовъ горячо поддержал предложение председателя фракции прогрессистовъ.

П. Н. Милоковъ выступил с новой речью, отметив, что Гинденбургъ понял, что выдержать тот у кого крепче нервы. Поэтому напрасны некоторые потоки в рѣчи депутата И. Н. Ефремова. Нужно относиться к событиям спокойно.

И. Н. Ефремовъ ответил П. Н. Милокову, что он находит дальнейшие разговоры в этом направлении излишними, так как, к сожалѣнию выяснилось, что представители фракции прогрессистовъ и кадеты стоят на противоположной точке зрения и, по видимому, утратили былой общий языкъ.

А. Ф. Керенский находить, что откладывать созыв Думы неудобно, так как это ухудшит нынешнее положение, а народные представители несут ответственность перед страной и не будут в состоянии своевременно принимать меры против неожиданных событий, всегда возможных в военное время.

Н. С. Чхеидзе обратил внимание депутатов на сообщение отдельных представителей Гос. Думы в предыдущих частных совещаниях о переживаемых событиях и доказывал, что откладывание созыва Г. Думы не желательно.

Нас спрашивают, что мы предлагаем. Я на это могу ответить только одно: сказать, что при нынешних условиях всякое откладывание созыва Думы поставит народное представительство в тяжелые условия для работы, и потому депутаты не могут принять ответственности за дальнейшее промедление созыва парламента.

П. Н. Милоковъ возражил, что Гос. Дума и раньше не брала на себя ответственности за события, а в настоящем моменте считает необходимым работать с правительством, каковы бы ни были его составъ.

М. В. Родзянко замѣтил, что он не может отказаться от ответственности ни в какомъ случаѣ.

Н. С. Чхеидзе заявляет: ответственность необходимо принимать только при таких условиях, которые дают возможность выполнить ее, если же этого нет, то не вымогут ни чутые депутата Гарусевича, ни крепкие нервы депутата Милокова.

Н. Н. Опочининъ. Говорить о невозможности ответственности, значит создавать такое положение, при котором всякие стихии могут прорываться, не находя русла.

Председатель объявил пренія законченными.

П. Н. Милоковъ от имени кадетъ внесъ слѣдующую формулу.

„Выслушавъ сообщение председателя Г. Думы, сенаторъ-конвентъ считает нужным отложить на некоторое время дальнейшие предполагаемые шаги для созыва Г. Думы и собраться для нового обсуждения вопроса в сенаторъ-конвентѣ не позже, чѣм черезъ неделю“.

Прогрессисты, трудовики и с. д. потребовали расчленения формулы и голосования обихъ частей ея отдѣльно.

Предложение принимается.

При голосовании первой части об отложении дальнейшихъ предполагаемыхъ шаговъ созыва Г. Думы эта часть формулы принимается голосами кадетъ, октябристовъ, националистовъ и правыхъ противъ прогрессистовъ, трудовиковъ и с. д. Польское коло воздержалось. Подсчетъ далъ результаты: 14 противъ 5.

Предложение о созывѣ сенаторъ-конвента черезъ недѣлю принято единогласно.

Во время голосования второй части формулы Н. С. Чхеидзе внесъ резолюцію выражающую мнение меньшинства.

Депутаты А. Н. Протопоповъ, П. Н. Милоковъ и другіе, видя, что вносится новая формула, заявили, что она не может быть поставлена на голосование, так как противорѣчитъ первой.

Родзянко оглашаетъ формулу Чхеидзе:

„Выслушавъ отвѣтъ премьера, переданный черезъ председателя Г. Думы, сенаторъ-конвентъ находить, что онъ не разрѣшаетъ затронутаго вопроса, о чемъ постановляетъ довести до свѣдѣнія правительства и заявить, что дальнейшее промедление в созывѣ Г. Думы поставить ее въ неблагоприятныя условия для работы“.

Огласивъ формулу, М. В. Родзянко заявляет, что согласно § 188 наказа, онъ снимаетъ ее съ голосования властью

председателя, так как формула исключает содержание уже принятой.

Представители меньшинства протестуютъ.

Общему оживленію политической жизни в истекшей недѣлѣ способствовали рядъ слуховъ о перемѣненіяхъ въ составѣ правительства. Для примѣра приведемъ нѣсколько наиболее авторитетныхъ извѣстій. По свѣдѣніямъ ряда столичныхъ газетъ, бывшему московскому городскому голове Н. И. Гучкову предложено, какъ намъ сообщаютъ, занять отвѣтственный постъ по министерству торговли и промышленности. Отвѣта отъ Н. И. Гучкова еще не получено.

Попечителя московскаго учебнаго округа А. А. Тихомирова и члена Гос. Совета А. Д. Самарина называютъ кандидатами на высшій постъ по ведомству св. синода.

Бывшаго товарища министра финансовъ Н. Н. Покровскаго и председателя бюджетной коммисіи Гос. Думы М. М. Алексѣенко называютъ кандидатами на высшій постъ по министерству финансовъ.

Членъ Гос. Совета князь В. А. Васильчаковъ получилъ высшее назначение по главному управленію землеустройства и земледѣлія.

Председатель совета министровъ Горемыкинъ сообщилъ председателю Госуд. Думы Родзянко, что скоро произойдутъ крупныя перемѣны въ министерствѣ юстиціи.

Товарищъ министра путей сообщения Н. Л. Щукинъ получилъ высшее назначение при министре в пути сообщения.

Однако, надо гмѣтить слѣдующее почти офціозное обѣщаніе „Р. Слова“ дающее основаніе повѣрить этимъ свѣдѣніямъ:

Настроение въ правительственныхъ кругахъ въ смысл признанія необходимости согласованія деятельности правительственныхъ учрежденій съ общественными организациями остается прежнимъ, доверіе къ обществу и возможное единеніе съ нимъ попрежнему остаются лозунгомъ дня, но вмѣстѣ съ тѣмъ, признано, что для осуществления этого не требуется немедленной смѣны министерства, так как все это могутъ осуществить тѣ лица, которые нынѣ находятся у власти.

## Польское сообщаніе.

По повелѣнію Государя Императора образовано особое совѣщаніе, въ составъ котораго вошли представители поляковъ съ одной стороны и представители русскихъ съ другой. Русскими представителями назначены нѣкоторые правые члены Г. Думы и чл. Г. Совета и прогрессистъ Стаховичъ. Со стороны поляковъ назначены, главнымъ образомъ, народовцы. Совѣщаніе это должно обудить порядокъ осуществления началъ, возвышенныхъ въ воззваніи верховнаго главнокомандующаго.

## Треувеличенные толки о холерѣ въ Москвѣ.

Въ „Новомъ времени“ напечатана слѣдующая корреспонденція изъ Москвы:

По справкѣ московской городской управы, съ 20 мая въ Москвѣ обнаружено появленіе холерныхъ и подозрительныхъ по холерѣ заболѣваній. Пунктъ, гдѣ эти заболѣванія были обнаружены, явилась громадная фабрика Трехгорно-Прохоровской мануфактуры въ районѣ уч. Прѣсенской части. По свѣдѣніямъ аричного врача, на пріемъ въ Прохороу ю больницѣ съ 20 мая стали являться преимущественно женщины съ явлениями подозрительнаго по холерѣ желудочно-кишечнаго катарра. Въ Москвѣ въ маѣ-іюнѣ, съ появленіемъ первыхъ овощей и ягодъ, всегда пріѣзжаетъ нашъ обычный лѣтній гастроляторъ—острый желудочноый катарръ, уносящій много дѣтей до 5-ти лѣтняго возраста. Умираютъ отъ него и взрослые.

22 мая о заболѣваніяхъ стало извѣстно въ нашей городской управѣ. Приняты были меры къ выясненію характера болѣзни. Больныхъ отправили въ городскія больницы, гдѣ и была установлена азиатская холера.

Визиты въ больницу Прохоровской фабрики фабричныхъ больныхъ, жалующихся „на животъ“, стали учащаться. Были такъ же обнаружены и такіе больные, которые къ врачебной помощи не обращались. По даннымъ фабричной больницы съ 20 по 31 мая включительно черезъ пріемный покой было направлено слѣдующее количество лицъ, 20 мая 1 женщина, 21—6 женщинъ, 22—3 мужчинъ и 15 женщинъ.

Заболѣвающихъ все прибывало, и до 25 мая максимальное число пациентовъ достигло 7 мужчинъ и 22 женщинъ. За-

Электротехника  
ЗАРЯ

Вследствие военного времени и массового скопления почтовых посылок на узловых перегрузочных пунктах железн. дорог, картины наши обычно запаздывают и сегодня, дабы не повторить случая 19 июня, объявляем уважаемым посетителям нашего театра, что на очереди имѣютъ быть получены слѣдующіе монополярныя картины:

## МУЖЪ, по Арцыбашеву, КРОВАВЫЙ БЕЗУМЕЦЪ. ЧЕРВОННЫЕ ВАЛЕТЫ и др.

Одна изъ названныхъ картинъ и будетъ сегодня поставлена, но если почему либо посылка съ этой почтой не будетъ, то идя на встрѣчу потребностямъ публики, поставимъ сегодня на одинъ день, двѣ соединенныя программы изъ проходившихъ картинъ. Во всякомъ случаѣ покоритесь просить послѣдить за афишами. Воплѣтъ уфрены, что уважаемая публика поместъ предстоящее справедливое заявленіе, т. к. каждому извѣстно, что вследствие войны всякое дѣло нѣсколько затормозилось, а взять программу какую нибудь, лучше обожать своихъ, т. к. у насъ единственный очередной прокатъ лучшей фирмы „Генеральной компаніи Бр. Пате“

Съ совершеннымъ почтеніемъ владѣльцы театра **Занина и Лукьяновъ.**

тѣмъ число это стало быстро падать, и 31 мая зарегистрированъ только 1 мужчина, большой острый желудочнымъ катаромъ.

Изъ всего, довольно значительнаго количества захворавшихъ фабричныхъ холера была точно установлена у 64 лицъ, изъ нихъ умерло 14.

Какъ видите, это была только холерная „вспышка“, а не эпидемія, о которой уже начали, было, рассказывать у насъ въ городѣ.

Исторія заболѣванія рабочихъ Прохоровской мануфактуры свидѣтельствуетъ, что фабричныя женщины, стирая въ банѣ прачечной бѣлье, пили проведенную и нефилътрованную воду изъ мутной и грязной Москвы-рѣки, загаженной краской съ той же Прохоровской фабрики. Пили такую воду и женщины, пили и мужчины.

Но съ вспышкой холеры быстро справились. Стоило только закрыть баню-прачечную, поставить баки съ прокипяченной водой, примѣнить хорошую дезинфекцію, — и сейчасъ же вспышка погасла. Это дѣло: значитъ, не забыли пословицу, что отъ колеевой свѣчи Москва сгорѣла...

Азиатская холера—эта болѣзнь коварная. Она разносится по мѣстамъ и вотъ дѣйствительно, съ 28 мая были обнаружены единичные случаи холерныхъ заболѣваній, установленныхъ бактериологически за Дорогомилловской заставой, въ Крымскомъ проѣздѣ и на нѣкоторыхъ другихъ окраинахъ Москвы. Всего было 6 случаевъ, изъ нихъ 2 окончились смертью.

Есть Дорогомилловъ и на Пѣрснѣ—это безъ сомнѣнія, переносъ съ Прохоровской фабрики. Другіе случаи неизвѣстнаго происхожденія.

## Реформы В. А. Сухомлинова.

„Рѣчь“ перечисляетъ реформы, проведенныя только что ушедшимъ ва отставку военнымъ министромъ В. А. Сухомлиновымъ по его личной инициативѣ.

В. А., какъ коренной кавалеристъ, большую часть своего вниманія всегда удѣлялъ этому роду оружія; скорбя объ уничтоженіи въ 80-хъ годахъ прошлаго столѣтія гусарскихъ, уланскихъ и кирасирскихъ армейскихъ полковъ съ ихъ красивыми цвѣтными формами обмундирования, онъ былъ яркимъ сторонникомъ возвращенія нашимъ драгунскимъ полкамъ ихъ прежней формы и подраздѣленія ихъ на гусарскіе, уланскіе и бывшіе кирасирскіе.

Занявъ постъ военнаго министра, В. А. всецѣло отдался осуществленію своей заветной мечты переобмундированія кавалеріи, а затѣмъ прочихъ родовъ оружія въ нарядные мундиры и головные уборы времени Наполеона I, исходя изъ того соображенія, что красивая форма, по его мнѣнію, поднимаетъ духъ солдата и офицера. Поэтому В. А. и рѣшилъ переодѣть нашу армію въ яркіе мундиры времени Бородина и Севастополя.

## ТЕЛЕГРАММЫ

Петроградскаго Агентства.

Наши успѣхи на Люблинскомъ направленіи.

ДѢЙСТВУЮЩАЯ АРМІЯ, 26 июня Отъ штаба верховнаго главнокомандующаго. Въ Шавельскомъ районѣ, къ западу отъ Нѣмана, на Наревскомъ фронтѣ и на лѣвомъ берегу Вислы безъ существенныхъ перемѣнъ. На Бобрѣ, ниже Осовца, у селенія Брустово непріятель пытался навести мостъ, однако, наша артиллерія разбила мостъ огнемъ, а остатки были разобраны нашими развѣдчиками. Въ долину Писсы нами захваченъ непріятельскій аэропланъ. На участкѣ Еднорожецъ—Праснышъ оживленій огневой бой и отдѣльныя стычки. На Болимовскомъ направленіи, у селенія Гуминь, непріятель атаковавшій подъ прикрытіемъ ядовитыхъ газовъ наше расположеніе, нигдѣ продвинулся не могъ, и мы полностью занимаемъ нашъ прежній фронтъ. На Люблинскомъ направленіи наше наступленіе распространялось на весь районъ отъ устья ручья Подлины до ручья къ югу отъ Выхавы. Непри-

ятель продолжаетъ отступать, пытаясь задержать насъ. Особенно упорное сопротивленіе онъ оказываетъ на высотѣ П18, что къ югу отъ селенія Вальколазъ—Горнь. Число взятыхъ пѣшыхъ возросло до 17.000 чел. Отъ Выхавы до запади го Буга боевые дѣйствія не происходило, за исключеніемъ отбитой нами у селенія Масломенче атаки германскаго полка. На Бугѣ, Золотой Липѣ и Днѣстрѣ безъ перемѣнъ. Наши развѣдчики производятъ на всемъ фронтѣ поиски, въ теченіи коихъ за сутки захвачено нѣсколько сотъ пѣшыхъ. Неприятель при безуспѣшной атакѣ селенія Кучче, на Бугѣ, оставилъ передъ нашимъ фронтомъ до пяти сотъ убитыхъ и раненыхъ.

## На кавказскомъ фронтѣ.

ТИФЛИСЪ, 22 июня. Отъ штаба кавказской арміи. За 23 июня въ Приморскомъ районѣ перестрѣлка. На Орлтинскомъ направленіи наша рота ночью внезапно атаковала 2 роты турокъ въ районѣ Наршина, переколола свыше 50 аскеровъ, остальныхъ обратила въ бѣгство. Въ районѣ Овбозика и Шариа-Дма предпринятое энергичное наступленіе турокъ на широкое фронтѣ отражено. На Мезлягерскомъ направленіи, въ районѣ Цидрадоръ, попытки турокъ наступать остановлены. На остальныхъ фронтѣ безъ перемѣнъ.

## Минная борьба.

ПЕТРОГРАДЪ, 26 июня. Сообщаютъ, что минная борьба ведется нами на всѣхъ участкахъ фронта, гдѣ мы сблизились съ непріятелемъ окопами и гдѣ это допустимо по условіямъ грунта. Наибольше упорныя минныя схватки происходили въ послѣднѣе время въ Ломжинскомъ направленіи, въ районѣ Ед-вабно. Наши минеры поддерживали славныя традиціи севостольской обороны, гдѣ наши минеры заставили непріятеля втянуться въ продолжительную минную войну и до конца торжествовали въ ней надъ непріятелемъ. Наша пѣхота высоко цѣнитъ работу нашихъ доблестныхъ минеровъ, предохраняющихъ ее своими искусными подземными контръ-атаками отъ непріятельскихъ покушеній.

## Атака Дарданелль.

ЛОНДОНЪ, 26 июня. Сообщение о дѣйствіяхъ въ Дарданеллахъ. Атака непріятеля на правый флангъ нашей 29 дивизіи была смѣтена нашимъ ружейнымъ и пулеметнымъ огнемъ. Турки на нашемъ лѣвомъ флангѣ сосредоточились въ руслѣ высохаго потока къ сѣверо-востоку отъ недавно захваченныхъ нами окоповъ и пытались нѣсколько разъ атаковать насъ, но несмотря на артиллерійскую поддержку не были въ состояніи достигъ нашихъ окоповъ. Бомбардировка прекратилась около 11 час. утра, хотя впоследствии возобновлялась съ перерывами. Результатъ общей атаки турокъ оказался совершенно неудачнымъ. Мы понесли совершенно ничтожныя потери и удержали всю линію нашихъ позицій, непріятель же прибавилъ большую цифру къ своимъ потерямъ.

АФИНЫ, 26 июня. Опасаясь захвата Дарданелль союзниками, германцы устанавливаютъ орудія у Санъ-Стефано, устраиваютъ окопы, между Санъ-Стефано и Буякъ Чекмедже до Силаври, вооружая

окопы скорострѣльными орудіями. вмѣстѣ съ тѣмъ для обороны Константинополя германцы кромѣ чатаджинскихъ укрѣпленій возводятъ укрѣпленія у древнихъ стѣнъ города и другую линію укрѣпленій отъ Мраморнаго моря черезъ Пиргосъ до Чернаго моря.

## Къ общему собранію потребительнаго общества.

10 июня состоится общее собраніе потребительнаго о-ва. Главнымъ вопросомъ этого общаго собранія явится выборъ членовъ правленія. Члены общества, какъ изъ отчета правленія, такъ и изъ преній на прошломъ собраніи, должны знать, что дѣла общества требуютъ значительной реорганизации и улучшенія дѣла. Собраніе 14 июня указало на цѣльный рядъ недочетовъ, устраненіе которыхъ должно лечь на новое правленіе. Поэтому сегодняшніе выборы должны привлечь сугубое вниманіе всѣхъ членовъ о-ва, желающихъ дальнѣйшаго развитія дѣла кооперации въ Минусинскѣ. Дѣйствительно, вѣдь каковы бы не были рѣшенія общаго собранія, какъ бы правильны они не были, если они не будутъ проводиться въ жизнь, то дѣла о-ва отъ этого нисколько не улучшатся. А вѣдь надо сознаться, что до сихъ поръ бывало иногда именно такъ. И не потому, конечно, что правленіе не хотѣло исполнить волю общаго собранія. Нѣтъ, мы лично убѣждены, что старое правленіе дѣлало все, что только оно могло сдѣлать. Но составленное изъ людей очень занятыхъ, поглощенныхъ массой и личныхъ, и общественныхъ дѣлъ, оно сплошь и рядомъ не могло удѣлять достаточнаго вниманія повседневнымъ дѣламъ о-ва. Правда, правленіе имѣло въ своемъ составѣ одного платнаго члена, но послѣдній исполнялъ чисто казначейскія функціи и на дѣла о-ва не оказывалъ почти никакого вліянія. Такимъ образомъ все сложное и большое дѣло руководства кооперативомъ легло фактически на служащихъ. Само собой разумѣется, что такое положеніе вещей не можетъ быть признано нормальнымъ. И первой задачей новаго правленія должна явиться реорганизация именно этой стороны дѣла. Хозяиномъ кооператива должны быть сами члены въ лицѣ избраннаго правленія. И хозяиномъ не фиктивнымъ, а дѣйствительнымъ. Всѣ дѣла общества, начиная съ финансоваго руководства и общимъ направленіемъ дѣлъ, кончая установленіемъ цѣнъ на всѣ предметы, должны быть сосредоточены въ правленіи. Конечно, все правленіе въ цѣломъ не можетъ входить во всѣ мелочи. Ибо это технически невозможно. И вотъ именно потому оно должно будетъ выдѣлить изъ своего состава или пригласить особое лицо, которое бы осуществляло ближайшій надзоръ за предпріятіями и дѣлами о-ва. До сихъ поръ эту обязанность исполнялъ завѣдывающій магазиномъ общества. Въ результатѣ получилось странное положеніе. Подотчетный служащій фактически являлся хозяиномъ всего дѣла. Конечно, этотъ порядокъ долженъ быть устраненъ. Но не въ одномъ этомъ фактѣ лежитъ причина не совсѣмъ нормальнаго положенія дѣла. Главное, это то, что съ дѣятельности о-во нѣтъ „кооперативной души“. И задачей новаго правленія явится не только улучшеніе и развитіе матеріальнаго положенія о-ва, но и реорганизация его предпріятія изъ простой лавочки въ дѣйствительный кооперативъ.

## Минусинская жизнь.

Пріѣздъ генераль-губернатора. На дняхъ въ Минусинскъ прибудетъ г. иркутскій генераль-губернаторъ Князевъ. Начальникъ края выѣхалъ изъ Иркутска 22 июня и находится сейчасъ въ Красноярскѣ. По нашимъ свѣдѣніямъ генераль-губернаторъ выѣдетъ на Усинскую дорогу для осмотра производящихся тамъ работъ. Генераль-губернаторъ будетъ сопровождать новый енисейскій губернаторъ Хозиковъ. Депутаты ссыльные. Прибывшіе въ Красноярскъ, осужденные по дѣлу с.д. члены Государственной Думы Г. И. Петровскій, М. К. Мурановъ, А. Е. Балаевъ, Н. Р. Шаговъ и Ф. Н. Самойловъ и литераторъ Л. Б. Розенфельдъ, первоначально назначенные въ ссылку въ Енисейскъ по распоряженію высшей администраціи, въ с. Монастырское, Туруханскаго края.

Союзъ городовъ извѣстилъ минусинское городское самоуправленіе, что за немѣнѣемъ средствъ ходатайство города объ устройствѣ въ Минусинскѣ заразной больницы на 40 коекъ и аптеки при ней за счетъ союза не можетъ быть удовлетворено.

Политическій ссыльный М. И. Хачатуровъ, сотрудникъ нашей газеты, въ виду истеченія 4-хъ лѣтняго срока ссылки, какъ намъ телеграфируютъ изъ Красноярска, перечисленъ въ крестьянское сословіе.

На курортѣ оз. Шира. Въ виду того, что на Ширинскомъ курортѣ ощущается сильный недостатокъ въ химико-бактеріологическихъ изслѣдованіяхъ, врачебный персоналъ курорта обратился къ специалисту по этому роду изслѣдованій въ Красноярскѣ А. В. Прибылеву съ предложеніемъ пріѣхать на курортъ.

Постройка Усинской колесной дороги. Въ № 130 Прав. Вѣстн. отъ 14 июня сообщено, что тюремное вѣдомство, согласно условію, заключенному съ управленіемъ строительной и дорожною частями при иркутскомъ генераль-губернаторѣ, взяла себя устройство Усинской колесной дороги на третьемъ участкѣ въ проѣздѣхъ Минусинскаго уѣзда на протяженіи отъ 96 до 165 версты. Вся главная работа должна быть закончена въ два года, а на 1917 годъ могутъ быть оставлены только недодѣлки. Общая стоимость работъ опредѣлена въ 800 тыс. рубл. Лѣтомъ текущаго года на третьемъ участкѣ будетъ работать только 400 арстантовъ. Кромѣ того, 900 арстантовъ будутъ работать на второмъ участкѣ той же дорогѣ. Съ 23 апрѣля партіи арстантовъ, въ 200 человекъ каждая, стали отправляться на баржахъ по Енисею отъ Красноярска до Минусинска, откуда на подводахъ перевозятся на разстояніи 108 верстъ до деревни Григорьевка. Усинская колесная дорога, общимъ протяженіемъ, равна 165 верстамъ.

Обстановка рѣкъ Енисей и Тубы. Съ 8 мая по Енисею произойдетъ обстановка перекатовъ береговыми и плувучими знаками. Уже обставлено 36 перекатовъ. Въ юнѣ мѣсяцѣ обставлены перекаты и на Тубѣ. Въ протокѣ Оглахтинской по Енисею открыто для удобства пароходства 2 семафорныхъ поста и между ними телефонъ, разстояніемъ верстъ на пять. Земле-черпательная машина расчищаетъ устье минусинской протоки около деревни Быстрой, а затѣмъ пойдетъ по перекатамъ.

Аварія. 18 июня въ 6 час. вечера пароходъ „Отважный“, идя съ верку по теченію, въ теснинскомъ перекатѣ (около д. Тесь, Комской волости) буксирную имъ баржу „Четвертая“ посадила на мель. Вслѣдствіе этого „Отважный“ долженъ былъ отправиться за свободной баржей въ Красноярскъ. По разгрузкѣ сѣвшей на мель баржи „Отважный“ снялъ ее съ мели и увелъ въ Красноярскъ. Причина аваріи чрезмѣрная погрузка баржи (осадка была 11 четв. 3 вершка) и неисправность обстановки переката. Глубина фарватера была 12 четвертей, а посажена въ обстановкѣ на глубинѣ 11 четвертей. О происшествіи судоходнымъ надзоромъ составленъ актъ.

Новоселовская ярмарка. Юнскаго новоселовская ярмарка въ этомъ году прошла сверхъ ожиданія оживленно. Такъ напримѣръ, нѣкоторые купцы мануфактурнымъ и галантерейнымъ товаромъ торговали весьма хорошо, несмотря на то, что цѣны на товаръ довольно высоки. Скоромнаго масла было много, но братья Г. Г. Мосинъ, цѣною 12 руб. пудъ. Лошадей также была масса, какъ дикихъ, такъ и смирныхъ, но гуртового, какъ и въ прочія ярмарки закупа не было. Цѣны за смирную лошадь-мерина отъ 25 до 50 руб. и кобылицы отъ 15 до 25, что по теперешнему времени весьма дешево. Цѣны на ярмаркѣ: пшеничная мука 1 р. 20 к., ржаная 70 к., овесъ 55—60 к., сахаръ 23 к. фунтъ, свиное сало 7 руб. пудъ, простой листовый табакъ 25 к. фун.

Дѣятельность оцага для дѣтей призванныхъ на войну пѣшыхъ чиновъ. Открытый городскимъ дамскимъ комитетомъ оцагъ для солдатскихъ дѣтей при первомъ приходскомъ училищѣ воплѣтъ отвѣчаетъ принятымъ на себя задачамъ. Въ среднемъ ежедневно находятъ въ немъ пріютъ до 25 человекъ. Къ сожалѣнію приходится констатировать фактъ отсутствія въ дѣлахъ оцага многихъ дамъ, обѣщавшихъ, при открытіи его, приложить свой трудъ.

Ограбленіе Батеневскаго почтоваго отдѣленія. Сообщаютъ, что Батеневское почтово-телеграфное отдѣленіе ограбилъ бывшій сторожъ сего отдѣленія Козкокъ, онъ-же убилъ и кухарку, причѣмъ, по его словамъ, въ сообщничествѣ съ нимъ со-

# НОВЫЙ СПОСОБЪ ЛЕЧЕНИЯ БОЛЪЗНЕЙ.

Два выдающихся авторитета нашего времени—англичанин Хейгъ и французъ Броунъ-Секаръ произвели свое «новое слово» о леченіи болъзней. Проф. Хейгъ въ своей блестящей работѣ «Мочевая кислота, какъ основная причина хроническихъ болъзней», неопровержимо доказалъ, что многочисленныя и разнообразныя заболѣванія и недуги, которымъ подвержены челоѣкъ, преждевременная старость и даже смерть возникаютъ на почвѣ нереполненія организма мочевою кислотой. Новѣйшими научными изысканіями доказано, что культурный челоѣкъ нашего времени слишкомъ много прививаетъ пищи, содержащей ядовитыя пурины (мясо, рыба, кофе, шоколадъ, какао и проч.) Пока организмъ молодъ и здоровъ, до тѣхъ поръ онъ при помощи особыхъ кислотъ и ферментовъ, поступающихъ въ кровь изъ его сѣменныхъ железъ, окисляетъ ядовитыя пурины и удаляетъ ихъ чрезъ почки. Но какъ только функции организма ослабѣваютъ, что наблюдается во времени болъзни или старости, то ослабѣваетъ дѣятельность сѣменныхъ железъ и уменьшается или совсѣмъ прекращается поступленіе въ кровь изъ нихъ спасительныхъ кислотъ и ферментовъ, въ результатѣ въ крови получается избытокъ пуриновъ, изъ которыхъ образуется мочевая кислота. Другой ученый, профессоръ Броунъ-Секаръ, своими трудами и многочисленными наблюденіями на себѣ и на болъзнь не менѣе блестяще доказалъ, что «вытяжка изъ сѣменныхъ железъ животнаго содержатъ тѣ именно кислоты и ферменты, которыхъ не достаетъ въ крови стариковъ, болъзнь или слабыхъ и что такая вытяжка, поступивъ въ кровь, усиливаетъ обмѣнъ веществъ, растворяетъ и удаляетъ кислоту т. е. предупреждаетъ, устраняетъ причину хроническихъ болъзней и ставитъ организмъ на вѣрный путь возрожденія».

Теперь и понятенъ намъ успѣхъ среди врачей, какимъ пользуется вытяжка сѣменныхъ железъ животнаго лабораторіи Д. Калениченко. Уже болѣе 3.000 русскихъ врачей назначаютъ сѣменную вытяжку лабораторіи Д. Калениченко при такихъ болъзняхъ, которыя являются слѣдствіемъ отравленія организма пуринами и мочевою кислотой: какъ неврастенія, истерія, невралгія, эпилепсія, похолое безсоніе, старческая дрожь, малокровіе, худосочіе и либидная немочь, параличи, подвѣры и ревматизмъ, сахарное мочеизурженіе, диабетъ, туберкулезъ, бронхитъ, артеросклерозъ и окисривіе, оловяныя болы и безсоніи, стипшия судолика, хроническое расстройство пищева- ренія и сердечной дѣятельности, общіяя слабость отъ тяжелей болъзней: тифа, скарлатины, дифтерита, сифилиса, инфлюэнци, послѣдствій ртутнаго явленія, родовъ, операций, кровопотери, пораненій и проч. Органотерапевтическая лабораторія Д. Калениченко изготавляетъ вытяжки естественнымъ путемъ безъ огня и сильнѣйшихъ химическихъ реакцій. Всякія же иныя вытяжки, экстракты, эссенціи, въ томъ числѣ и сперминъ, изготавленные иными путемъ, не могутъ, согласно современному состоянію науки, содержать даже слѣдовъ лѣчебныхъ ферментовъ опредѣленнаго органа, ибо они изготавляются химическимъ путемъ съ приобщеніемъ сильнѣйшихъ кислотъ и огня, умерщвляющихъ всѣ лѣчебныя ферменты сѣменныхъ железъ.

*Любимое мнѣніе сѣменной вытяжки лабораторіи Д. Калениченко, по мнѣнію профессоровъ, ассистентовъ клиникъ, ординаторовъ больницъ, лазаретовъ и практи-*

*кующихъ врачей отомно, что является изъ нижеслѣдующихъ наблюденій.*

## Наблюденія г. г. врачей

1) Наблюденія Д-ра Вл. Ангушева, Москва Д.скій лазаретъ. *Случай 1-й.* Рядовой Д. Кузинъ. Страдаетъ съ дѣтства общей сортиатической сызью, малокровіемъ. Раненъ двумя пулями Локтевой сус- тавъ неподвиженъ вследствие болъзненности и опу- ханія локтевой кости. Рану пальцевъ зияютъ, фаланги сильно опухли, грануляціи язвы, покрытыя салынымъ налетомъ. Зондируется обнаженная кость. Назначена внутрѣ сѣменная вытяжка по 15 капель 3 раза въ день. Черезъ недѣлю вышелъ осколокъ кости и раны теперь заживаютъ хорошо. *Сынъ посприазъ замѣтно уменьшился. Настроеніе рѣзко улучшилось и сонъ сталъ нормальнымъ.* *Случай 2-й.* Рядовой А. Емельяновъ. Пулевая рана въ правую часть шеи, прошедшая въ лѣвую сторону затылка, гдѣ она вышла. При раненіи потерялъ много крови. Шея неподвижна, затылокъ опеченъ и болъзненъ до самой макушки. Жалуется на постоянный шумъ въ ушахъ. Общая вялость, какъ бы потерянная. По- низженіе слуха и зрѣнія; даже крупная печать не разбираетъ. Сонъ прерывается. Назначена внутрѣ вытяжка по 20 капель 3 раза въ день. *Движенія шеи постепенно и чрезъ недѣлю производятся свободно. Сонъ хороший. Шумъ въ ушахъ прошелъ. Видъ—жизнерадостный, чистыя средніе шрифтны. 3-й случай.* Т. Шаболкинъ. Пулевое раненіе въ правую надключичную область, проникающее легкое. Дыханіе правымъ легкимъ затруднено, болъзненно. Явленія влеригическаго выпота рѣзко кривоно- го характера. Температура ежедневно повышается до 38,5°. Сонъ плохъ. Дѣятельность сердца ослаб- лена. Кровь согр. корп. назначена «вытяжка изъ сѣменныхъ железъ» Д. Калениченко. Дѣятельность сердца улучшилась. Сонъ и настроеніе не оста- вляютъ желать лучшаго. Черезъ 2 недѣли выхотъ исчезъ, температура нормальная. («Голосъ Врача» 1915 г.)

2) Наблюденія Д-ра П. М. Клевцова (Лазаретъ). Я сталъ всматривать на себѣ вытяжку изъ сѣменныхъ железъ Московской лабораторіи Д. Калениченко. Дѣйствіе вытяжки было блестящее: прежде ходилъ съ трудомъ по комнатамъ, теперь я въ состояніи пройти много пѣшкомъ, даже подниматься въ болыныя въ 5-й этажъ. Исчезла безсоніца, я прибавился въ вѣсѣ. Это дало мнѣ нрав- ственное право приобщить вытяжку къ болынымъ и раненымъ воинамъ. *Случай 1-й.* Прараненъ 3-й раненъ шрапнелью въ кисть лѣвой руки съ раз- драженіемъ кистевой кости, везикулярнаго палца. Жалуется на головныя болы, безсонію или компа- ры во время сна, рѣзкое ослабленіе памяти и по- давленное настроеніе. Рана заживаетъ медленно съ вязкими грануляціями. Назначена вытяжка лаб- раторіи Д. Калениченко по 20 капель 3 раза въ день. Черезъ недѣлю общее состояніе замѣтно улучшилось; цѣтъ лица стала свѣжѣе, безсоніца прошла, болы въ ранѣ меньше. Еще черезъ нѣсколько дней при- мышленіе болыному вытяжки дало еще болѣе осяза- тельныя результаты.

Память восстановилась, болыной оготно за- нимается чтеніемъ, настроеніе нормальное, рана почти зажила. Комнари болыне не повторяются. *Случай 2-й.* Рядовой Б.—ъ. Раненъ пулей выше въ магію части верхней трети лѣвого бедра. Входное отверстіе раны зажило, выходное въ со- стояніи нагноенія. Болыной утѣреть, что онъ не можетъ ходить, чувствуя слабость въ обѣихъ ногахъ. Болыной во время бѣды часто мѣняетъ настроеніе: то смѣется, то плачетъ. Назначена сѣменная вы- тяжка лабораторіи Д. Калениченко по 15 капель 3 раза въ день въ Боржомѣ. Болыной сталъ замѣтно поправляться и чрезъ двѣ недѣли признаки истеріи совершенно исчезли, настроеніе стало ровнымъ, спокойнымъ, ходитъ свободно и рана зажила. («Го- лосъ Врача» 1915 г.)

3) Наблюденіе заслужен. проф. по кафедрѣ внутр. бол. А. М. Шлятова Харьковъ, ул. Гоголя, №6. «Премного благодаренъ Вамъ за прислану пре- раснаго препарата (сѣменная вытяжка лабор. Д. Калениченко). У меня и у племянника получились хорошіе результаты. Въ теченіи поды-мѣсца моя мышечная сила по динамометру увеличилась на 4 кило (а мнѣ 76 лѣтъ), настроеніе рѣзко изменилось къ лучшему, аппетитъ усилился значительно. У пле- мянника, суща мѣсяцъ, прекратились кашель и мокрота. Силы значительно поднялись, Болыные, которымъ я горячо рекомендовалъ Вашъ препаратъ,

остались имъ очень довольны. Я лечилъ свою жену Сперминомъ Пела, по результатѣ оказался отри- цательный».

4) Наблюденіе д-ра мед. А. М. Кшановскаго, с. Кажданы, Нововитѣйскаго уѣзда, Виленской г. а) «Болыной 47 л. чахоткой. въ послѣдней стадіи, былъ приговоренъ къ смерти. Послѣ втораго флакона болыной совсѣмъ оправился; каверны зарубцевались и при выслушаніи трудно уловить признаки ужасной болъзни. П. я. и мои коллеги поражены блестящими результатами вытяжки. б) Старуха че- мъдница, болыная острыми ревматизмомъ и водянкой. Послѣ двухъ флаконовъ—много гуляетъ. Опухоли исчезли, а также всѣ суставныя болы. Чувствуетъ себя помолодѣвшимъ и на 20 лѣтъ в) Сынъиенякъ, 25 лѣтъ, изурнанный открытымъ геморроемъ, послѣ од- ного флакона выздоровѣлъ. Все перепробовалъ и ничего не помогало, а здѣсь послѣ одного флакона, и 3-хъ недѣль, какъ рукой сняло. Я ѣду въ Па- рижъ, гдѣ буду читать въ Медицинскомъ О-вѣ до- кладъ о моихъ опытахъ съ «вытяжкой изъ сѣмен- ныхъ железъ животнаго», лабораторіи Д. Калени- ченко».

5) Наблюденія Д-ра К. Бентъевскаго, Полтава, о самомъ себѣ: «Принявъ «сѣменную вытяжку» Д. Калениченко два раза въ день по 30-ти капель—за- мѣтилъ значительное улучшеніе, ходитъ могу въ вторе болѣе, чѣмъ прежде. Испытываемый мною ранше сперминъ дѣйствія такого не производилъ. Сѣменная вытяжка дѣйствительно усиливаетъ вы- дѣленіе изъ организма мочевиныи соли, что я замѣтилъ на собственной мочѣ»

6) Наблюденія д-ра П. А. Антипина ст. «Дѣловичи», М. В.-Р. ж. д. «Болыная учительница, 28-ми лѣтъ (С. П.) перенесла носоленіе легкиихъ, чрезъ годъ тифъ, послѣ чего началась сильная ане- мія и полный упадокъ силъ. Болыная лежитъ два мѣсяца въ кровати, и никакія средства не могутъ возстановить силы. Просчитавъ подъ микроскопомъ количество кровяныхъ шариковъ въ 1-мъ куб. млл., я нашелъ ихъ 3.700.000. Сразу назначилъ вытяжки изъ сѣменныхъ железъ, и послѣ 4 флаконовъ ане- мія стала быстро исчезать. Послѣ шести флаконовъ, просчитавъ кровяные шарика, я нашелъ 6.300.000, силы возстановились на столько, что болыная мо- жетъ заниматься съ дѣтми. Тщательно изслѣдовавъ и изучивъ препаратъ, я могу смѣло заявить, что это—лучшее, могучее средство при многихъ заболѣваніяхъ».

7) Наблюденіе д-ра Талызина, старшаго вра- ча Новгородскаго военноаго лазарета «Старая же- нщина, около 70-лѣтняго возраста, страдаетъ хро- ническимъ сочлененнымъ ревматизмомъ въ теченіи двухъ лѣтъ. Продолжительное страданіе и почтен- ный возрастъ изъ болыной сдѣлали положительно скелетъ, обтянутый кожей. Болыная болѣе года не встаетъ съ постели. По истеченіи четьрехъ мѣся- цевъ, когда вся порція жидкости была вынута, всѣ впадины ручныхъ кистей выпонились, болыная свободно могла стоять на ногахъ, свободно перед- вигалась по комнатамъ».

8) Наблюденіе д-ра мед. К. Щекіина, ассис- тента клиникъ при харьковскомъ университетѣ. «У меня страшный катарръ желудка. Запоры обык- новенно 4—5 дней. Никакія медицинскія средства мнѣ не помогали и, но какъ только я началъ пить вытяжку изъ сѣменныхъ железъ, такъ чрезъ двѣ недѣли совершенно установилъ свой желудокъ и те- перь имѣю стулъ каждый день. Когда я прѣхалъ (въ Ялту), то вѣсъ моего тѣла—3 пуда 20 фунтовъ, теперь же 3 п. 28<sup>3</sup>/<sub>4</sub> фун. Никакія климатическія условия въ теченіи двухъ прѣжнихъ мѣсяцевъ мнѣ не помогали, а напротивъ, я слабѣлъ и худѣлъ, а какъ только началъ принимать это лекарство, то въ три недѣли я помолодѣлъ на 20 лѣтъ (а мнѣ вѣкъ 50 лѣтъ)».

9) Наблюденіе д-ра А. Добржанскаго, стар- шаго ординатора варшавской дѣтской больницы «Г. Д.—старый артритикъ. Въ послѣднее время у него особенно страдало палеца обѣихъ рукъ. Послѣ употребленія двухъ флаконовъ болы значительно уменьшились, ноги выдерживаютъ значительныя курсы. Но самое главное то, что въ мочѣ почти вся мочевая кислота, которой послѣдній анализъ показалъ 4,27 на 1000 (promille), находилась въ растворенномъ состояніи такъ, что подъ микроско- помъ едва нашлось нѣсколько кристалликовъ».

10) Наблюденія д-ра В. Магусевича (Лубны). «Болыной 26 лѣтъ, узкогрудый, слабосильный, нѣ- сколько разъ имѣлъ кровохарванія. Ослабѣ: аппе- титъ плохой, токуетъ, предчувствуя дурная по- слѣдствія своей болъзни (туберкулезъ). Назначена вытяжка изъ сѣменныхъ железъ лабораторіи Д. Ка- лениченко. Аппетитъ усилился. Питаніе съ каж- дымъ днемъ улучшалось. Работоспособность чрезъ двѣ недѣли возвратилась. Мѣсяца чрезъ два вѣсъ тѣла увеличился на 21 фун. Кашель прекратился. Могу сдѣлать заключеніе, что «сѣменная вытяжка ведетъ организмъ къ возстановленію его силъ въ

борьбѣ съ вреднымъ для него началомъ, и такимъ образомъ распатанный организмъ той или другою болъзнью возстановляется».

## Самонаблюденія болъзнь.

11) П. Ивановъ морской техникъ-водолазъ, полковникъ (Москва В. Якиманка). «Меня постигъ параличъ правой стороны тѣла. Никого не узнавалъ и потерялъ память. На просьбу моихъ сослуживцевъ вспомнить свое кругосвѣт- ное плаваніе съ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ, янѣ благополучно царствующимъ Государемъ Императоромъ, я никакъ не могъ удовлетворить ихъ желаніе. Все для меня было потеряно. Я началъ принимать вытяжку изъ сѣменныхъ же- лезъ, и янѣ, благодаря Господу Богу, я чув- ствую себя такимъ бодрымъ, совершенно здоро- вымъ и сильнымъ, что всѣ мои знакомые не могутъ узнать, какая сторона тѣла была пара- лизована. Ко мнѣ по истинѣ вернулась вторая молодость».

12) Свѣщ. Сластенковъ А. Вас. ст. Матъ- шево Аткарск. у., Саратов. губерніи.—Мой зять священникъ А. С. былъ тяжело боленъ; отъ силь- наго пота ежедневно сбывалъ до трехъ сорочекъ. Безсиліе его доходило до того, что онъ уже не могъ поднять головы. Послѣ употребленія од- ного флакона вытяжки изъ сѣменныхъ железъ болыной почувствовалъ силу, аппетитъ, сталъ отлично спать и вскорѣ совершенно выздоровѣлъ. Мало того, теперь онъ чувствуетъ себя такъ хорошо, какъ не чувствовалъ себя ни разу 10 лѣтъ тому назадъ».

13) Над. Ал. Квапулъ (ст. Червоное Вол. губ.) «Я страдала ревматизмомъ рукъ, не могла даже держать грудного ребенка руками, такъ что мнѣ прислуга привязывала ребенка поясомъ для кормленія. Послѣ пріема трехъ флаконовъ сѣменной вытяжки я получила исцѣ- леніе и даже почувствовала улучшеніе всего организма».

14) Смирнова Александра (г. Тула Кри- ная Бѣлевская ул. д. Борисова). «Года четь- ре тому назадъ я вылѣчила семилѣтняго своего сына сѣменной вытяжкой. У него былъ стра- шнѣйшій бронхитъ, мальчикъ дошелъ до того, что ходить не могъ, ужасно задыхался, былъ худъ, блѣденъ, вѣсъ вичего не ѣлъ. Доктора говорили, что у него современемъ будетъ чахотка. Я ему начала давать сѣменную вытяжку по 7 капель 3 раза въ день, онъ сталъ ѣсть, быстро попра- вляться, пересталъ кашлять одышки какъ и не бывало, пополнѣлъ. Онъ до сихъ поръ такой бутузъ, учится и гораздо здоровѣе своихъ братьевъ».

*Остается пожелать, чтобы многочис- ленныя врачы и болыные, сколько-нибудь сом- нѣвающіеся въ цѣлебномъ дѣйствіи «сѣменной вытяжки» лабораторіи Д. Калениченко, испробовали препаратъ.*

## Г. г. врачамъ, лазаретамъ и больницамъ

Сѣменная вытяжка лабо- раторіи Д. Калениченко для на- блюденій высылается GRATIS.

**Высылаются бесплатно** об- ширная литература о леченіи сѣменной вытяж- кой лабор. Д. Калениченко (болѣе 400 врачев- ныхъ наблюденій).

Одинъ флаконъ сѣменной вытяжки лабор. Калениченко въ продажѣ—2 р. 50 к. Пересылка (можно и налож. плат.)—40 к.; пересылка заказа свыше одного флакона—за счетъ лабораторіи, 2% почтовый сборъ за на- лож. плат.—всегда за счетъ заказчика.

**Ишется вездѣ въ продажѣ.** Адресъ: Органотерапевтическая лабораторія Д. Калениченко, Москва, Козловскій пер., с. д. № 10. кв. 190. Телеграфный адресъ: Москва—Калефлюидъ.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

**Репетирую** и готовлю дѣтъ въ группѣ. Для иногороднихъ предлагаю съ квар- тирой и столомъ. Большая ул. нивъ кам. дома Лу- кина № 7

**Студентъ** М. Н. Олтаржевскій даетъ уроки русскаго, французскаго, нѣмецкаго и англійскаго языковъ. Адресъ: Итальянская улица, домъ Якимна.

1-3 775  
**Студентъ** репетируетъ по предмет. средней шк., а также готовитъ на зв. учителя, ин- тек. уч. на атестатъ зрѣл. по латинск. яз. Улица Александра II-го, № 54 верхъ, 677

**Продается** велосипедъ, спроситъ у шей- цара гостин. «Метрополь».

1-1 778  
**Продается тесь** обрѣзной 6 верш. шир., разной длины. Мастер- ская бр. Копычевыхъ. Набережная близъ пристани.

1-4 779  
**Продается** сухой тесь 400 шт. и известъ д. Чаркова, Александра II № 14

10-10 740  
**Отдается** квартира каменный домъ на Набереж- ной ул. спротивъ Египскаго № 6.

3-3 760  
**Отдается** 2-3 меблир. комнаты, отдѣльной ходъ съ улицы, можно слезаъ. Улица Петра Великаго домъ Шипулина.

3-3 753  
**НУЖНА** няня низъ дома казначей- ства.

2-3 776

стоялъ начальникъ отдѣленія Александръ. Оба они арестованы. Козюкъ во всемъ сознался и указалъ скроченныя на островѣ полностью 37000 рублей денегъ.

**Плѣнные.** 16 іюня въ дер. Яновой, с. Барантъ и Сарагашъ поймано 6 бѣжав- шихъ съ лини А.-М. ж. дороги плѣнныхъ. Австрійцы препровожжены обратно. По сло- вамъ пойманыхъ, всего съ дороги бѣжало 52 челоѣкъ съ офицеромъ во главѣ.

**Пароходъ-скотобойня.** Въ одинъ изъ рейсовъ парохода «Красноярецъ» на немъ производилась «побойка рогагаго скота», то есть въ одной изъ прибрежныхъ дере- вень былъ купленъ живой телокъ и на па- роходѣ зарѣзанъ. До чего русскіе амери- канцы изобрѣтательны!

**Такса на мясо.** Г. енисейскимъ гу- бернаторомъ для города Минусинска уста- новлена такса на мясо съ 15 іюня по 1-е іюля въ слѣдующихъ цифрахъ: мясо скот- скоа 1 с. пудъ 4 р., фунъ 11 к., 2 с. пудъ 3 р., 60 к. фун. 10 к., 3 с. пудъ 3 р., 20 к. фун. 9 к. Телятина пудъ 1 с. 4 р., 40 к., фун. 11 к. пудъ 2 сор. 4 р. фун. 10 к., ба- ранина пудъ 1 с. 3 р., 60 к., фун. 9 коп., пудъ 2 с. 3 р., 20 к. фун. 8 к., свинина 1 сорта пудъ 4 р., фун. 10 к., 2 с. п. 3 р., 60 к. фунтъ 9 коп. Сало свиное соленое пудъ 6 руб. На будущее время такса на мясные продукты будетъ устанавливаема на каждыя двѣ недѣли. Виновные за на- рушеніе таксы будутъ подвергаться въ ад- министративномъ порядкѣ заключенію въ тюрьмѣ до 3-хъ мѣсяцевъ или аресту на тотъ же срокъ, или денежному взысканію до 3 тыс. рублей.

## ОТЧЕТЪ.

каратузскаго участковаго комитета 4-го крестьянскаго участка, Минусинскаго уѣзда по оказанію помощи семействамъ лицъ, призванныхъ на войну за время съ 15 марта по 15 апрѣля 1915 г. Свѣдѣнія о состояніи кассы комитета.

### ПРИХОДЪ.

Къ 15 марта 1915 г. состояло на при- ходѣ суммъ по денежной книгѣ комитета 1788 руб. 88 к. Въ теченіи отчетнаго вре- мени поступило: отъ продажи матеріаловъ, оставшихся отъ спектакля 13 февраля 1915 г. 1 р., андреевскаго сельскаго старосты пожертвованій отъ разныхъ лицъ 5 руб. 20 к., педагогическаго персонала каратуз- скаго высшаго начальнаго училища  $\frac{10}{100}$  отчисленій изъ жалованія 26 руб. 45 коп. отъ средне-кужебарскаго старосты пожерт- вованій отъ разныхъ лицъ 2 р., 94 к., учи- теля д. В. Буланки по подписному листу комитета 1 р., кужебарскаго волостнаго старшины 25 к., каратузскаго сельскаго управленія 5 р. 43 к., священника мотор- ской церкви о. Евгения Полова 1 р. 36 к. Кроме этого поступило денежныхъ пожерт- вованій при сборѣ хлѣба на обсѣменение полей нуждающихся семей воиновъ отъ старостъ: д. Копа 80 к., с. Каратузъ 6 р. 40 к., Ново-Копскаго 1 р., Черепановска- го 1 р. 68 к. и тирицкаго волостнаго правленія, всего 13 р. 52 к. Итого съ пре- жде поступившими 1846 р. 5 к.

### РАСХОДЪ.

Къ 15 мая 1915 года израсходовано 1003 р. 91 к. Въ теченіи отчетнаго вре- мени израсходовано на выдачу пособій ну-

дающимся семействамъ лицъ, призванныхъ на войну, 444 р. 50 к., на канцелярскіе и почтовые расходы 6 р. 35 к., Итого израс- ходовано 1454 р. 76 к. Къ 16 апрѣля 1915 г. осталось въ наличности въ кассѣ коми- тета 391 р. 5 к. Вмѣстѣ съ симъ совѣтъ коми ета считаетъ необходимымъ сообщить слѣдующее. Съ наступленіемъ весны коми- тетъ, реагируя на вызванную обстоятель- ствами военнаго времени нужду нѣкото- рыхъ солдатскихъ семействъ, какъ въ ра- ботникахъ, такъ и въ хлѣбныхъ сѣменахъ рѣшилъ оказывать послынную помощь этимъ семействамъ. Для осуществленія этой за- дачи совѣтомъ комитета былъ своевре- менно организованъ сборъ сѣменнаго хлѣба и денежныхъ пожертвованій. Болѣе подроб- ныя свѣдѣнія объ этомъ имѣютъ быть со- общены въ слѣдующемъ очередномъ отчетѣ. Въ виду все увеличивающагося числа лицъ призванныхъ на войну, а вмѣстѣ съ тѣмъ и контингента нуждающихся ихъ се- мействъ, совѣтъ комитета призналъ необ- ходимымъ увеличить свои средства ус- тойчивомъ сельско-хозяйственной логереи на сумму 1500 руб., розыгрышъ которой былъ назначенъ на 31 мая 1915 года. Въ заключеніе совѣтъ считаетъ своимъ пріят- нымъ долгомъ принести глубокую благо- дарность всѣмъ лицамъ, сдѣлавшимъ вы- шеозначенныя пожертвованія въ пользу комитета.

Съ совершеннымъ почтеніемъ  
*Совѣтъ комитета.*

Редакторы-издатели: **И. Г. Сафьяновъ.**  
**А. Я. Денниевъ**